

Семья Шварцкопф

Василий Филиппович Шварцкопф

Первый ряд стоят: внуки Шварцкопф Яков Андреевич (родился 25.06.1926 г. в с. Самарка Локтёвского района, живёт в Германии); Шварцкопф Василий Андреевич (родился там же 25.06.1926 – умер 07.03.2001, похоронен в Германии, Holzhausen); внучка Шварцкопф (позднее Бенцель) Ольга Андреевна (родилась п. Самарка 10.07.1924 – умерла 01.10.2000, похоронена в Германии).

Второй ряд сидят: глава семьи Василий Филиппович Шварцкопф (родился с. Денгоф Саратовской губернии 03.01.1873, репрессирован 15 января 1938 года, Постановлением НКВД и прокурора СССР от 21 февраля 1938 приговорён к высшей мере наказания – расстрелу, приговор приведён в исполнение 1 апреля 1938 года г. Колпашево, место захоронения размыли коммунисты-большевики в 1979 году. Распоряжение на это варварство давали Егор Кузьмич Лигачёв, первый секретарь Томского обкома партии, и первый секретарь колпашевского горкома В. Н. Шутов, хотя они пытались спрятаться за спины чекистов. Последние были варвары, опричники, но они только пунктуально исполняли команды партийцев. Я родился и прожил в СССР 54 года и знаю, что никто и никогда не принимал ни одно серьёзное решение без согласования его с партийными органами. Вся эта трагедия описана в книге «Колпашевский яр» В. Запецкого); внук Шварцкопф Андрей Андреевич (родился в п. Самарка 1918, умер в 1931 году от голода после ссылки и похоронен в п. Паромный, это около нынешнего посёлка Бундюр Чайнского района, в настояще время этого посёлка уже нет); жена Шварцкопф (рожд. Карл) Анна-Мария (родилась в Саратовской губернии в 1873- умерла в 1946 году, похоронена в п. Грюнвальд Богатырёвского сельсовета Томской области); сноха Шварцкопф (рожд. Гутманн) Амалия Ивановна (родилась в Саратовской губернии в 06.08.1896 – умерла 25.09.1987, похоронена в Германии, Holzhausen, на руках у матери внучка Шварцкопф Мария Андреевна (1928 -1931, умерла от голода после раскулачиваний и ссылки, похоронена в п. Паромный), был ещё внук Шварцкопф Рейнгольд Андреевич, рожд. 1930 года, умер в 1931 году от голода после ссылки и похоронен в п. Паромный); сын Шварцкопф Андрей Васильевич (родился в с. Подсосново Томской губернии (ныне Алтайский край) 24.11.1895, репрессирован 03.07.1938 г, осуждён тройкой УНКВД Новосибирской области 02.10.1938 г. и расстрелян 18.10.1938 г. в г. Колпашево, место захоронения размыто в 1979 году винтами двухтысячесильным теплоходом-буксир № 2010, капитаном был Черепанов и вторым таким же теплоходом).

Третий ряд: сын Шварцкопф Василий Васильевич (родился в с. Самарка в 1912 году, погиб в 1941 году в тюрьме г. Комсомольск на Амуре, место захоронения неизвестно); Шварцкопф Иван Андреевич (24..11.1920 г. рождения, живёт в Германии); внучка Шварцкопф (позднее Брюшкова) Амалия Андреевна (28.09.1922 г. рожд. живёт в Германии).

Василий Филиппович Шварцкопф, глава рода, родился в селе Денгоф (Doenhoef) Бальцеревского кантона Саратовской губернии, куда его предки переехали 21 июля 1766 году по приглашению царицы Екатерины II из Бюргтремберга, нынешняя земля Баден-Бюргтремберг, где теперь живёт большинство наследников деда.

Немецкое Поволжье росло большими темпами. Земли не хватало. В 1892 году дед с семьёй переехал в село Подсосново Славгородского округа Томской губернии, а в 1900 году переселился в с. Денгоф (с. Тельман, позднее с. Самарка,) Змеиногорского (позднее Локтёвский, Рубцовский) района Западно – Сибирского края (от 28.09.1937 года Алтайский край).

Дед служил в 11 стрелковом полку царской армии рядовым и воевал на западном фронте, был в плену в Германии (примерно 1915 – 1916) и после перемирия вернулся к

семье, день и ночь работал на своей земле. Большую семью надо было кормить, да в плenу он увидел, что крестьянин может жить значительно лучше, чем живут на Алтае. Дед стремился к лучшей жизни, за что и был в 1931 году раскулачен и сослан в Сибирь: п. Паромный, затем п. Старица на реке Бакчар (был такой посёлок. Теперь его нет. См. Карта расселения спецпереселенцев по Нарымскому северу. Составлена производственно-плановым отделом СИБЛАГА О.Г.П.У).

В конце 1932 года семья Шварцкопф переведена на поселение в п. Богатырёвка Бакчарского района. В 1936 примерно 9 километров от п. Богатырёвка немцы-переселенцы начали строить немецкое село Грюнвальд и организовали колхоз «Рот – Фронт». До 1938 года построили посёлок с жилыми домами и всеми хозяйственными постройками колхоза. (Схема посёлка прилагается). Прекрасный посёлок в таёжном лесу Сибири был создан без помощи других специалистов, при помощи топора, поперечной пилы и ножовки, ручным рубанком. Весь материал заготавливали на месте. Лето продолжалось всего несколько месяцев. Зимы были очень холодные. В этом прекрасном посёлке прожила наша семья с 1936 года до объединения колхозов в 1951 г.

В 1938 году деда арестовал сотрудник Бакчарского РО НКВД Васюкович. Пытал деда и позднее отца, издавался при допросах, шантажировал их, что если не подпишут протокол допроса, арестует женщин, и дети останутся сиротами, в тюрьме города Колпашево помощник оперативного уполномоченного Бакчарского районного отдела НКВД младший лейтенант государственной безопасности, палач Поляков. Начальником Бакчарского РО НКВД был мл. лт. госбезопасности Емжин. Справку на осуждения деда писал он, утвердил её начальник Нарымского окружного отдела НКВД ст. лейтенант госбезопасности Суров. Есть подпись окружного прокурора от 18.01.1938 года, но фамилии его там нет. Всех виновных в репрессии деда и отца я не смогу назвать.

«Вина лежит не на единицах, а на тысячах, если не на миллионах. Одни организовывали, другие исполняли, третий поддерживали и молчали» - так пишет В. Н. Уйманов в книге «Как это было». В стране этот организатор был Сталин. Возглавляя государство и партию, он подчинил своих подчинённых своей воле, своим взглядом, своим интересам. Это стало возможным благодаря всемерной поддержке Кагановичем, Калининым, Молотовым, Ворошиловым, Берией и другими. В Западно-Сибирском крае это был первый секретарь крайкома Р. И. Эйхе.

По некоторым данным во внутренней тюрьме Колпашевского НКВД в 1937-1938 г.г. было расстреляно 1445 человек, а в 1979 году они были вымыты с помощью винтов теплоходов и утоплены в реке Обь. За что это ещё раз? На это варварство нет ответа. В Германии за такие преступления исполнителей до сих пор разыскивают и судят на пожизненное заключение!. В России многие исполнители репрессий спокойно доживают свой век, получая повышенную пенсию и пользуются всевозможными льготами, а те, что жили в то время в Сибири и некоторые живут ещё сейчас там, живут в нищете и безобразных жилищных условиях. Я видел это своими глазами, когда посетил через 52 года после ухода в советскую армию место моего рождения, летом 2007 года.

В Сибири родились Роман Андреевич в 1932 году в п. Старица, которого уже нет на карте, в настоящее время живёт в Германии; Андрей Андреевич в 1934 году в п. Богатырёвка Бакчарского района, живёт в Германии; Мария Андреевна в 1938 году. Дед её уже не увидел, а при аресте отца ей было пять недель. Умерла в 1964 году и похоронена в Киргизии.

Дед реабилитирован 19 августа 1955 года. а отец 28 апреля 1959 года. После снятии с учёта спецкомендатуры семья Шварцкопф переехала в 1956 году в Восточный Казахстан. Все дети и внуки деда В. Ф. Шварцкопфа построили в Казахстане себе дома и работали в колхозах. Но не пришли немцы ко двору и в Казахстане. Я приведу

пример из жалобы внука деда. В.В Шварцкопфа генеральному прокурору Рекункову Александру Михайловичу от 26 марта 1982 года после суда над его отцом в п. Киши-Миши Курдайского района Джамбульской области. «...Неужели нужно было перед этим по селу целую ночь гонять машину УАЗ-469 № 41-47 ДЖО (Джамбульская область) с работниками милиции и КГБ во главе с генералом из Джамбула и начальником КГБ района Еремашевым, Имашевым и другие? Собрали немцев в клубе, запугивали и генерал говорит: «Я вас всех арестую, увезу и сделаю вас глухими, слепыми, немыми!» Это было 3 марта, а 4 марта приехали и арестовали отца. 4 марта выдали обвинительное заключение, а 10 марта отца по сфабрикованному делу осудили на один год и посадили в тюрьму...» Чувствуете почерк работников-опричников НКВД-КГБ. И далее в «Жалобе»: «...Мы неоднократно обращались в советские и партийные органы района, области, республики, КГБ тех же инстанций о прекращении ~~безнаказанности и преследований людей немецкой национальности. Партийными~~

~~руками обвиняемых, прошаривших национально-шовинистические взглы, они~~
~~запугивали, угрожая смертью, а также угрожали ссыпанием...» Ответа, конечно, не было.~~
~~Но в конце концов я говорил: «У вас есть Родина. Уезжайте быстрее, а~~
~~если не можете уехать - Казахстан должен быть казахским».~~

Надо искать другой путь. Но нет худа без добра. Путь этот нашёлся...Началась такая эмиграция... Но большой поток начался после заявление Президента России Б. Н. Ельцина на встрече с жителями совхоза «Осиновский» Саратовской области 8 января 1992 года. Он, конечно, был пьян в это время, но высказал итину, что думают о немцах. Пьяный проспался бы, но дурак не проспится никогда.

«Сделаю ответственное заявление, чтобы все об этом знали. Там, где нет компактного проживания немецкого населения, населения немцев Поволжья, т.е. чтобы их было подавляющее большинство, никакой автономии не будет! Я вам как президент это гаран-ти-ру-ю. (Из толпы: «Ура!»)

Другое дело, скажем, в Волгоградской области военный полигон 300 тысяч гектаров, пустой, и маршал Шапошников его отдаёт. И там будут они заселены, допустим. И пусть эту землю, которая снарядами начинена, пусть они её, значит, обрабатывают. И Германия поможет. Там, может быть, в каком-то будущем, какая-то такая вот область и будет, или, может быть, район какой-то такой национальный немцев Поволжья, но только, когда там будет 90% немцев...» Но немцы ведь и добивались восстановления республики Немцев Поволжья, чтобы жить компактно, чтобы люди опять могли говорить на своём родном языке, учить детей этому языку, восстановить немецкую культуру и обычай. В Германию уехало более 3 млн. человек. Это было в основном работники сельского хозяйства, и не худшие, строители и рабочие промышленности. Учиться ведь не разрешали, комендатура не разрешала выезд в города. В Германии многие переселенцы построили прекрасные дома, нашли себе работу. В нашей большой семье Шварцкопф почти все живут в своих домах.

Начиная с 1959 года я вёл переписки с работниками прокуратуры Томской области, Военным трибуналом Сибирского военного округа, газетой «Ленинское знамя» Бакчарского района и другими.

Весной 1960 года меня по повестке вызвали в Областной отдел КГБ г. Усть-Каменогорска, куда приехал после службы в советской армии, работал и учился в институте на вечернем отделении. Наша большая семья переехала жить в Восточный Казахстан. Работник КГБ вручил мне «Справку» о реабилитации отца и предупредил о молчании. Вскоре мне прислал ЗАКС Бакчарского района копию Свидетельства о смерти отца. Умер от туберкулёза 30 марта 1943 года в тюрьме. Это же свидетельство (повторное) выслали мне в Германию в январе 1991 года после моего запроса. Я думал, что работники КГБ послали документы в район, чтобы исправить их ложные данные. Я их об этом просил. Но они этого не сделали.

Будучи в Бакчаре 9 июля 2007 года я не мог получить истинное свидетельство о смерти отца и деда. Женщина, которая там работает, попросила меня, что ей надо один час времени, чтобы подготовить материал. Погулял один час по Бакчару. Там я жил и учился в средней школе в 1951-1955 г.г. Пунктуально, как принято у нас, ровно через час я был у двери, но меня заставили ещё долго ждать. Когда разрешила зайти всё куда-то звонила, откладывала выдачу, и мне пришлось уехать без свидетельства о смерти отца и деда. Но в деле лежало то же свидетельство, копию которого я получил ещё в 1960, и повторно в 1991 году. Оно не было исправлено.

Несколько слов о судьбе «Большой семьи Шварцкопф». В России остался только один внук деда.

В 100-летний юбилей рождения матери, большая семья Шварцкопф собралась на первую встречу. Это был 1996 год. Теперь каждый пятый год проводим эти встречи, где вспоминаем о прожитом. На последней встрече в 2006 года список прямых родственников семьи составило 251 человек. На фотографии только часть родственников, которые смогли приехать. Фото прилагаю

Выписка из «Хроники жизни семьи Шварцкопф»

А. А. Шварцкопф.

A. Schwarzkopf.

Freiburg, den 31.07.2007

Адрес.

Германия.

Andreas Schwarzkopf
Anna-Müller-Weg 13

79111 Freiburg
Tel. 0761-482120
Fax. 0761-4538458

Звонить или отправка Fax. из России 8-1049-761-482120; 8-1049-761-4538458.